

提高林业营林方法及生产措施的研究

李彦锋

(抚远市林业和草原局,黑龙江 抚远 156500)

摘要:林业资源是可持续可再生的资源,但是要保证资源的持续性,就要对林木进行及时栽种,只有这样才能一直持续的供应社会的需求。要想对现有的生态环境进行修复与改善,唯有从提高林业生产水平方面入手,加大植树造林的整体效率,方可使社会经济发展与生态环境建设得到同步推进。

关键词:林业发展;营林方法;生产措施

1 引言

随着人们环保意识的不断提升,愈加认识到林业生产在改善生态平衡、净化空气、防风固沙等方面的重要作用。在这种认知下,扩大林业生产规模,提高林业生产水平已经成为全社会都在密切关注的热点话题。在林业生产过程中,营林方法和生产措施是两大核心要素。因此,需要结合工作实际科学的开展实践研究。

2 林业营林的意义

在我国,林业资源在国民经济发展中扮演着不可替代的角色,是不可缺少的重要资源,我国资源虽然基数大,但是人均资源少,这就需要林业部门对目前我国的森林数量进行统计,保证在可持续发展的条件下,科学开发,合理利用,保证林业资源的数量质量,为国民经济发展提供坚实的后盾。林业部门如何科学发展林业资源呢,这就需要科学的方法和完整的系统的管理。林业部门开展林业营林工作可以减少水土流失现象,保证生态稳定性,还可以抵御风沙,为林业地区人们带来更好的居住环境,带来更多收益。

3 林业营林方法及生产措施分析

(1)种苗甄选。首先,要根据土壤的具体情况进行树种的选择,不同的树种有不同的功能,对种植环境也都有不同的需求,要想提高树种的成活率和经济价值,就必须遵循因地制宜的原则。例如,东北地区属于温带大陆性季风气候,所以通常选择毛白杨、紫花苜蓿进行培育。这是因为毛白杨生命力较强、适应能力也比较强,种植时应该先进行树种根部的处理,通常是将其浸泡在生根粉的溶液中,然后再进行种植,种植结束后要及时进行浇水,当浇水时间在48小时后,可以选择早上或者下午进行树种的扶正,这样的操作可以有效避免树种倾斜情况的发生。

(2)加强造林和抚育技术创新。①合理挑选造林植树所用树木。树木在更换生长环境后极容易出现因不适应当地生长环境而死亡的情况,所以在造林时一定要根据当地的气候条件来合理的选择造林所用的林木,确保造林后林木可以适应当地气候,保证存活率的同时使其尽可能快生长。除此之外,当地相关部门还可以将林业产业与地方的经济建设进行密切地联系,使二者相结合,这样可以保证造林工程的质量,使当地的生态环境变得更加好的同时还能够有效地带动地方经济。②合理的选择造林工程的施工地点。土地对林木的生存情况的好坏有非常大的影响,所以在正式开始之前,一定要对造林的地点进行仔细的全面地考量。造林所选择的地点除了要对植物的生长有利这一重要条件外,还应同时具备远离市区且交通方便这两大条件。在确定合适的造林地点后,造林单位要对该地点的土壤进行合适的处理,具体包括深耕、整地、施肥等必要工序,这些工序在一定程度上可以增大植物存活的几率。除此之外,若所选造林地点有较多的杂草,要及时的将这些杂草清除,避免土壤中的养分被杂草吸收走,为种植下的植物制造良好的生存环境。

(3)强化森林营林管理系统。无论何种体系,想要得到长久的发展就必须建立起健全的管理系统,森林营林这一体系也不例外,健全的森林营林管理系统对其长久的发展有着非常大的帮助,它能够最大程度上保证森林营林在种植维护人员及技术等方面的科学性。所以强化森林营林的管理系统是势在必行的。想要真正做到从

根本上强化森林营林的管理系统,首先要做到的是提高森林营林中树木的生产质量,并在此基础上对旧有的管理模式进行有计划的改善。其次是要做到在保证森林营林中实木的质量的情况下,尽可能的降低其生产所需的种种成本,从降低成本入手去提升森林营林这一行业的经济效益。

(4)严格挑选森林营林幼苗。想要打造出好的森林营林产品,首要条件是产品的质量要过关,对于森林营林产品来说,幼苗质量的影响无疑是非常大的。所以在初期阶段森林营林的管理人员就必须对森林营林幼苗的挑选采买进行严格的把控,结合当地的气候条件选择出最适合的幼苗。生长的环境也会对森林营林产品的质量产生很大的影响,所以在栽种下幼苗后,相关管理人员还需要结合幼苗的自身生长特点来对其生长环境进行一定程度的调整,让土壤水分这类环境因素变得更加适合幼苗生长,提高幼苗存活率的同时也会大大提高森林营林产品的质量。

(5)提升栽培科学性,加强防治水平。不同的地理环境和地势条件对营林工作的要求和标准不同,有些林区的树种类型较少,需要合理进行轮作,并做好林木的深耕作业,这样便能够为苗木的生长创造出较好的环境条件。科学的栽培能够加强苗木的生长质量,让苗木在粗壮的根系生长状态下提高对病虫害的抵御能力。此外,一旦遭到病虫害侵袭的苗木枝干掉落到地面上便会扩大虫害面积,因而林区的工作人员需要定期对苗木的枝干进行修剪,并对林区内因遭受病虫害侵害而掉的粗枝烂叶进行及时清理,从而有效地避免病虫害的蔓延。

此外,病虫害的防止要秉承科学性原则,一旦发现林区的苗木受到病虫害的侵害,要结合数目的长势对病虫害的类型和特点进行分析,从而及时找到针对性的解决方案,这样能够最大化保证病虫害预防效果,并降低病虫害的整体控制成本。通常情况下,林业病虫害的预防主要分为物理防治和生物防治两种,物理防治的局限性较大,主要采用人工捕杀和灯光诱杀的方式,优点是不会对林区生态造成污染。生物防治能够大范围对病虫害进行防治,如利用林间微生物、益鸟进行防治,随着环保理念的不断深入,现代林业病虫害的防治工作逐渐注重对生物防治方案的应用。

4 结束语

总之,在整个营林造林工作中,都要采取科学、合理、有效的营林方法和生产措施。在具体工作中,要依据本地区的气候环境和自然环境采用适合的造林方法,在针对林区进行生产管理时,要建立起精细化的管理模式,确保各项工作及时开展到位,为最终的营林效果提供充足保障。

参考文献

- [1]徐则行.关于如何做好现代林业营林工作的探讨[J].农家参谋,2019(23):93.
- [2]李洪奎.林业造林方法在实际造林营林工作中的应用[J].南方农机,2019,50(22):66.
- [3]刘艳春,金淑艳,袁月华.林业造林方法与营林生产管理措施探究[J].黑龙江科学,2019,10(22):130-131.